

俄印加强军事合作 释放什么信号?

巩固延续传统关系 应对当前国际挑战

据央视新闻报道,俄罗斯总统普京15日签署一份法律文件,批准俄罗斯今年2月与印度签署的军事合作协议。这份协议获批将促进双方发展和加强军事合作,并就两国军舰进入对方港口、军用飞机使用对方空域和机场设施,简化相关通知程序。

专家认为,该协议既是俄罗斯和印度传统合作的延续,也是双方应对当前国际局势的战略调整。

打破封锁

据悉,这份军事合作协议于12月2日在俄国家杜马(议会下院)通过,10日获得俄联邦委员会(议会上院)批准。该协议适用于俄印联合演习和训练、人道主义援助、应对自然和人为灾害以及其他双方商定事项。

华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇指出,印度一向是俄罗斯军事物资的重要采购方,这份协议是俄印保持军事合作传统的体现,并使其更加制度化、长久化,此外,也是双方应对新局势的战略挑战。

郑润宇说:“在美国新的安全战略调整,



■ 普京本月初访印时,与莫迪共同出席双方合作协议签署仪式

本版图片 IC

以及俄乌冲突可能接近结束的背景下,俄印加强军事合作,有助于俄罗斯进一步打破美西方对其制裁、封锁的阵营,同时令俄罗斯在全球南方和亚洲区域有更多伙伴,在新的多元世界格局中塑造对自己最有利的地位。”

郑润宇表示,从全球层面看,俄印深度合作对于抵抗美西方霸权以及推动全球南方合

作是有一定作用的。

寻求平衡

对印度来说,加强与俄罗斯的军事合作同样有着重要考量。复旦大学南亚研究中心副主任林民旺指出,印度寻求在与美俄关系发展中取得平衡。

林民旺表示:“近年来,印度与美国相继签署了四项基础性防务合作协议,印度向美国提供军事后勤设施,甚至开展导弹导航、情报共享上的合作。莫迪第三次当选印度总理后,对外交路线进行了一些调整,即与俄罗斯改善关系,同步推进与俄罗斯的防务合作。”这份新的俄印军事合作协议,正是印度在美俄之间寻求平衡的信号。“从对美国一边倒,逐步回归到印度此前平衡外交的路线。”

美国总统特朗普再次入主白宫以来,美印关系由热趋冷。特朗普指责印度从俄罗斯购买大量军事装备和能源,随后签署行政令对印度加征关税,引发印方强烈反应。

印度观察家研究基金会专家哈什·潘特和维韦克·米特拉指出,特朗普政府以美方经济利益来衡量对外关系,把盟友伙伴体系作为施压平台,导致美印关系陷入危机。

专家认为,美印关系短期内很难回到之前的“融洽”状态。虽然美印不会走向对抗,但印度或将反思此前的对美政策,在经济、外交、安全等领域进一步加快多元化布局。

本报记者 王佳烨

以“国家安全”为由再度扩大“黑名单”

美国政府宣布对40国实施入境限制

据新华社华盛顿12月16日电 美国总统特朗普16日签署公告,将此前受美方全面和部分入境限制的国家数量从19个扩大至40个。

今年6月,美国以“国家安全”等为由,宣布对阿富汗、缅甸、乍得等12国公民实施全面入境限制,并对布隆迪、古巴、老挝等7国公民实施部分入境限制。

据最新签署的公告,针对一些国家在筛选、审查和信息共享方面存在“严重不足”,美国更新了入境限制的国家名单,以保护

“国家安全和公共安全”。

公告显示,此前受部分入境限制的老挝和塞拉利昂,将面临全面入境限制。另外,新增对布基纳法索、马里、尼日尔、南苏丹和叙利亚5国公民以及对持有巴勒斯坦民族权力机构签发旅行证件的个人实施全面入境限制。根据最新政策,受到美国全面入境限制的国家数量由12个增至20个。

公告还宣布新增对尼日利亚、科特迪瓦、坦桑尼亚、多米尼克等15国实施部分入境限制,将受部分入境限制的国家数量增加

到20个。

11月26日,美国首都华盛顿特区两名国民警卫队成员遭到枪击,枪手系一名阿富汗公民。

案发后,特朗普政府宣布将加强移民管控。美国公民及移民服务局宣布对此前列入入境限制名单的19个“受关注国家”的绿卡持有者启动重新审查;特朗普在社交媒体称,将永久暂停“第三世界国家”移民;美国国务院宣布暂停向阿富汗护照持有人签发签证。

特朗普:封锁所有进出委内瑞拉受制裁油轮

新华社华盛顿12月16日电 美国总统特朗普16日在社交媒体上发文说,认定委内瑞拉现政府是“外国恐怖组织”。他当天下令对所有进出委内瑞拉的受制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。

据新华社加拉加斯12月16日电 委内瑞拉副总统兼石油部长罗德里格斯16日说,美国政府封锁进出委内瑞拉油轮违反国际法。

委内瑞拉国防部长洛佩斯说,委内瑞拉

正在反抗美国封锁加勒比地区的战略企图。

洛佩斯表示,美军正在进行战略再部署,力量向拉美和加勒比地区集中,意图封锁加勒比地区,并攫取该地区自然资源。委内瑞拉正在“反抗美帝国主义的邪恶和可耻行径”。

洛佩斯说,美帝国主义的惯用模式是编造谎言,曾利用“虚假借口”入侵伊拉克、利比亚和叙利亚。近期,美国编造的关于委内瑞拉“帮派”和“贩毒”的谣言荒谬至极。委

内瑞拉军民正团结一致抗议美国政府的谎言和操纵。

近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰,对委施压。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击沉20多艘美方所谓“贩毒船”,造成80多人死亡。美国缉毒署近年报告则显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。委内瑞拉多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。



■ 泰柬边境冲突持续,流离失所的民众在临时避难所领取食物

泰包机接回滞柬公民 柬方称泰军持续炮击

据新华社曼谷12月16日电 泰国国家安全委员会16日表示,泰方将安排包机接回滞留在柬埔寨的泰国公民。目前仍有5000至6000名泰国人滞留在泰柬边境波贝口岸柬方一侧。

泰国外部副发言人玛拉蒂16日在新闻发布会上重申,“柬埔寨方面必须率先宣布停火”。据发布会更新数据,截至16日上午,此轮泰柬冲突已造成17名泰国士兵死亡,另有16名泰国平民死亡,超26万民众转移。

据新华社金边12月16日电 柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达16日在新闻发布会上说,从15日午夜到16日早间,泰国军队持续炮击柬埔寨境内多处目标。

柬埔寨内政部16日发布新闻稿说,截至当地时间16日7时,柬平民遇难人数已达15人,受伤人数达76人。冲突造成的流离失所者共计约42.27万人。

正视二战强征劳工历史 敦促日切实履行承诺

据新华社首尔12月16日电 韩国外交部发言人15日就日本在佐渡金山相关报告中再次未提及强征韩籍劳工历史一事表态,敦促日方切实履行世界遗产委员会相关决定及其自身承诺,真诚追悼包括韩国劳工在内的所有受害劳工。

韩国外交部发言人说,联合国教科文组织世界遗产委员会在官方网站公布了日本提交的《佐渡金山保护现状报告》。该报告源于2024年7月佐渡金山被列入世界文化遗产名录时,世界遗产委员会就遗产保护问题向日方提出8项建议,并要求日方说明相关落实情况。

评论称,世界遗产委员会明确指出,日本应当制定并建设能够全面呈现遗产整体历史的解说、布展计划及相关设施,其中包括韩国人被强征的历史事实。但日本仅对佐渡金山附近的相川乡土博物馆中有关韩国劳工的展览内容,以及劳工宿舍遗址的相关说明进行改善,而在遗产现场的任何区域,都未出现韩国劳工被强征这一核心内容。

日本佐渡金山2024年7月被列入世界文化遗产名录。为争取韩方配合,日本政府曾承诺将为强征韩国劳工受害者举行悼念仪式。但日本在悼念仪式的筹备和举行过程中始终未承认强征劳工的历史事实,导致相关活动连续两年陷入混乱,未能正常举行。

佐渡金山位于日本新潟县佐渡市。二战期间,日本强征约1200名朝鲜半岛劳工在这座金矿从事繁重劳役。由于工作环境恶劣且备受压迫,不少劳工后来死于尘肺病等。

加纳全国中小学 明年设中文课程

据新华社阿克拉12月16日电 加纳国家课程与评估委员会理事会主席文森特·阿桑富尔15日表示,加纳计划于2026年在全国中小学正式引入中文课程。

阿桑富尔说,鉴于中国是全球主要经济体和加纳重要的发展伙伴,委员会认为,将中文学习正式纳入加纳基础教育体系至关重要。他说:“我们相信,当孩子们接受良好培训并精通中文后,加纳将在加中贸易、经济及全球政治事务中受益。”